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                                          Пояснительная записка
                                                                        Ансамбль Ходынки демонстрирует, при всём    

                                                                        его быстротечном великолепие, парадоксальный 

                                                                        пример огромного творческого потенциала и 

                                                                        долговечности, в полной мере раскрывшихся в  

                                                                        эпоху романтизма. 

                                                                                                                          Н. Душкина.
             Край мой «Ходынка» ты жемчужина в ожерелье прошлого и настоящего Москвы, история твоя, это история жизни моей семьи.
История Ходынского поля нашим современникам, знакома в большей степени по событиям связанным с коронацией Николая II, аэроклуба.

Наш проект мы посвящаем событиям 1775 года, получившим в истории название  «Большие Ходынские гулянья в Москве 1775 года», и известные в мировой истории как празднование Кучук-Кайнарджийского мира, заключённого Румянцевым – Задунайским в 1775 году с Оттоманской Портою, что следует из письма Екатерины II 7 апреля 1775 года барону Гриму, где императрица сформулировала заказ « Баженову своему архитектору» на строительство ансамбля увеселительных строений на Ходынском лугу просуществовавших недолго, но сыгравших значительную роль в формировании творчества мастера В. Баженова, позволяющих проследить цепочку наиболее значимых его проектов « Кремль» - «Ходынка»- « Царицыно». 

В истории русского искусства жизнь и деятельность В.И.Баженова занимает исключительное место. Зодчий Баженов – выдающийся теоретик, блестящий практик, смело решавший труднейшие задачи в области современной ему строительной техники. Творчеству выдающегося русского архитектора посвящено значительное количество трудов, но при всем их многообразии нет исследований раскрывающих целостность и значение для русской архитектуры строений на Ходынском лугу посвященных празднованию по поводу заключения Кучук-Кайнарджийского мира в 1775 г. в Москве. По нашему мнению особого внимания исследователями не уделялось выше указанным сооружениям учитывая их временный характер, при этом следует отметить, что строительство архитектурных сооружения на Ходынском лугу положили основу для создания нового направления, в русской архитектуре получившего название «неоготика». И лишь только в работе Н. Душкиной предпринята попытка рассмотреть Ходынские праздничные строения как единый планировочный ансамбль и проанализировать его композиционные и стилистические закономерности.
При значительном количестве исследований посвященных творчеству Василия Баженова, в них есть лишь упоминание об архитектурных сооружениях Ходынских гуляний, но не прослеживается их дальнейшая судьба.
            Работая над проектом, мы многое рассказывали своим родственникам, друзьям, ученикам школ о замечательных событиях на Ходынских гуляниях 1775 года в Москве, и к сожалению убедились что многое остаётся неизвестным, но весьма интересным для наших современников.      
            Исходными материалами для исследования темы проекта явились изученные нами архивные документы:

-Из фондов МАРХИ: графические изображения «Увеселительных строений» -4 рисунка М.Ф.Казакова, 3 гравюры изображения четырёх действий фейерверков;

-Из фондов Музея истории Москвы: планы Москвы 17-18-19 веков;
- Из фондов Исторической библиотеки: описание свидетелей праздника А. Болотова, В. Майкова, Д.Благой, Г. Винского и др.

   Цель нашего исследования — внести посильный вклад в изучение архитектурного наследия выдающегося русского зодчего Василия Ивановича Баженова, путем изучения его увеселительных архитектурных сооружений на Ходынском лугу в Москве в 1775 года.  Попытаться проследить их дальнейшую судьбу, воссоздать облик архитектурных сооружений Ходынских гуляний, воплотив идею в изготовление архитектурно-ландшафтной композиции «Ходынские гуляния в Москве 1775г.», подготовить исследовательскую работу, освещающую влияние увеселительных сооружений на дальнейшее творчество великого архитектора Василия Баженова и архитектурные сооружения на Ходынском лугу в 1775 году».  
Приносим большую благодарность сотрудникам МАРХИ, Государственной Публичной  Исторической библиотеки России, руководству школы №12 города Жуковского, и особенно Людмиле Вениаминовне Зименковой руководителю музея Василия Ивановича Баженова, оказавших нам многогранную помощь в изучение творчества выдающегося русского архитектора В.Баженова, в подборе необходимых источников. А также краеведам города Москвы: Сергееву Игорю Николаевичу , Елизаровой Елене Ивановной и др.

Работа над проектом осуществлялась в трёх направлениях : 

1.Подбор литературы и источников для получения полной информации для создания 

   архитектурно- ландшафтной  миниатюры и написание исследовательской работы.

2.Создание архитектурно- ландшафтной  миниатюры «Большие Ходынские гуляния в 

   Москве в июле 1775 года». 

3.Анализ источников, литературы, подготовка научно- исследовательской работы 

 «Василий Баженов и архитектурные сооружения на Ходынском  лугу в Москве в июле 

  1775 года.
                               Архитектурные строения на ходынском лугу.
              10 июля 1774 года навсегда вошло в историю России как день славной победы великой империи. В болгарской деревне Кучук - Кайнарджи был заключен блистательный мир Турцией, согласно которому под власть императрицы Екатерины II попадали города Керчь, Еникале, Кинбурн, Каварда. Россия получила право строительство военного флота на Черном море, беспрепятственный проход по средиземноморским проливам. Но, пожалуй, главным завоеванием страны стала независимость Крыма от Османской империи. Крым, откуда постоянно осуществлялись набеги ханов на южные границы, переходили под протекторат России, С этого момента начинается долгая история освоения прекрасной Тавриды, которая в 1783 году была окончательно включена в состав России. И всё же первым шагом в новой истории Крыма стал мирный договор 1774 года. В честь этого события  были устроены грандиозные гуляния на Ходынском поле. 
         В письме к барону Гримму, парижскому комиссионеру скупщику ценных картин и редких книг. Императрица писала, что она якобы подсказала В.Баженову план увеселительных строений. Но, вероятнее всего,  это письмо, дотированное апрелем 1775 года, было составлено на основе уже представленного проекта, так как приготовление к торжеству и сооружение дальнейших объектов началось ещё зимой  1775 года. Не исключено, что место проведения было выбрано самим Баженовым и Измаиловым начальником Кремлёвской экспедиции очень хорошо знавших окрестности  и, тем не менее, единственным свидетельством участия Баженовым в этом архитектурном строении явилось уже упомянутое письмо, в котором она писала:«Был подготовлен проект празднеств, и всё одно и тоже как всегда: храм Януса, храм Бахуса, я рассердилась,…приказала позвать Баженова, моего архитектора, и сказала ему: «Любезный Баженов, за 3 версты от города есть луг; представьте себе, что этот луг - чёрное море, и что из города 2 дороги, но вот одна из них будет Танаис (Дон), а другая Барисфен (Днепр); на устье первого вы построите столовую, назовете её  Азовом; на устье второго-театр и назовёте его Кинбурном. Из песка сделайте крымский полуостров, поместите туда Керчь и Еникале, которые будут служить бальными залами. Налево от Танаиса будет буфет с вином и угощениями для народа; против Крыма  устроите иллюминацию, которая будет изображать радость обоих  государств о заключении мира … и таким образом, у нас выйдет  праздник без вычур».»

          Местом проведения праздника явилось небольшое возвышение около Санкт - Петербуржской дороги в трёх верстах  от Тверской заставы Камер – Коллежского вала, ставшего к тому времени фактической границей города. Такое месторасположение ансамбля удовлетворяет трём необходимым условиям. Прежде всего, его территория располагается за пределами городской выгонной земли, строительство на которой, как известно, высочайшим распоряжением было строго запрещено.
           Увеселительно- архитектурный  ансамбль имел два въезда. Один- с севера, между театром  Кинбурном и Иллюминацией Российской империи, определивший основную ось в направлении север-юг. Другой въезд, с востока, между двумя Азовскими крепостями и ориентированный на грандиозное сооружение фейерверка и ведёт в смысловой центр композиции - «Чёрное море».  

Радость Баженова была беспредельна. Он был так сильно воодушевлён построением нового ходынского комплекса, что не обратил внимания  на то, что сооружения будут лишь временными.  
Россия и в самом деле ещё не видела такого размаха « увеселений». На временные строения, которые предстояло выполнить не просто в виде декораций, а в натуральную величину по всем архитектурным законам с большой выдумкой и затейливостью, были отпущены большие деньги.

О размахе строительства на Ходынском лугу и по истине ансамблево-градостроительной, фантазии архитектора можно судить по 4 рисункам М. Казакова, анонимному аксонометрическому плану, изображавшему вид строений сверху. Близки к реальному облику изготовленные архитектурные сооружения крепостей: Таганрог, Азов, Бердинская линия, то крепости Кинбурн, Керчь и Еникале практически сходны со своими прообразами только названиями, не имея в планировочном и образном отношение с ним ничего общего. Таким образом, налицо два различных подхода к семантическому выражению идеи Ходынского комплекса.     
Спроектировать и построить сооружения мог по истине гениальный архитектор, которым и был В. И. Баженов. Главным помощником, которого был М. Казаков, его сотоварищ по Кремлёвскому дворцу. Руководил строительством Измайлов управляющий кремлёвской экспедицией, благодаря помощи которого на строительство привлекли бывших воспитанников, членов архитектурной команды. 
На пустынном Ходынском лугу, протянувшемуся вдоль Петербуржского тракта, возник сказочный город, с увеселительными крепостями-павильонами, построенными в «мавританском стиле», трибуны для зрителей в виде лодок, кораблей, создавали  полную иллюзию морских пространств, иллюминированные разноцветными огнями. Архитектурные строения  возводились из дерева, но были раскрашены под камень.

          Праздник, устроенный с 21 по23 июля 1775 года, удался на славу. В    «Кинбурге» давали балет и театральные представления, в « Керчи» и в  «Еникали» проводились маскарады; «Азов» брался штурмом во время театрализованных представлений. «К удивлению народа» на поле находился бассейн с виноградным вином, и быки, жаренные покрытые камкою, с прочими съестными припасами для народа, питейные дома и качели. В конце празднинства был устроен фейерверк. Сей фейерверк, был преславный и не только знаменит своей огромностью, но и всем своим расположением, сделанным с наилучшим вкусом. По рассказам очевидцев празднества проводились с небывалым размахом.

Екатерина осталась довольна гуляниями, архитектурные «мавританские сооружения» произвели на императрицу неизгладимоё впечатление, и она задумала построить путевой дворец, который должен был стать местом отдыха после дальней дороги из Петербурга, напротив Ходынского луга.

Проектирование нового путевого дворца  поручили М.Казакову. Дворец, получивший в последствии название «Петровский», связан с ходынскими строениями и стилистически и планировочно (его главная ось совпадает с главной осью галереи Керчь и Еникали).

Ансамбль ходынских строений  просуществовал в течение полугода. Сведенья о его дальнейшей судьбе очень немногочисленны и противоречивы.

Установлено со слов краеведа Сергеева И.Н., что в декабре 1776 года для царицынского парка был куплен один из увеселительных кораблей, его останки находятся, и по сей день в гроте дворцово-паркового ансамбля «Царицыно», однако эти сведенья опровергаются археологом Царицыно.
Набор баженовских псевдоготических форм продолжает использоваться в культовой архитектуры вплоть до начала 19 века, но уже: по всей вероятности, без всякой связи с их идейным источником. На Преображенском кладбище встречаем архитектурные сооружения с элементами неоготики присущих архитектурным особенностям В.И.Баженова.
В 1790 году И.А. Ковылин построил соборную часовую в виде храма, по типу царицынского дворца, назвал её Успенской. Ковылин был связан с масонами, об этом свидетельствует не только пламенеющие «пентакли» на стенах подвратной молельной, но и постройки некоторых зданий Преображенской богадельни  по стилю они схожи с русской «готикой» неоконченного Баженоского дворца в Царицыно. При этом следует отметить, что Ковылин и В.И.Баженов были знакомы.

Часовня Николая чудотворца на Преображенском кладбище  строилась с 1783 по 1785 год. Некоторые исследователи считают, что её архитектором является В.И.Баженов - автор его биографии В. Пигалев, сообщает дату постройки часовни 1775 год. По последним исследованиям, часовня выстроена в 1805 году архитектором Ф.К.Соколовым.    

В воспоминаниях Благой Д. «Рассказы бабашки из воспоминаний пяти поколений» указывается «На Воробьёвых горах был потешный деревянный дворец, тот самый, который во время праздника, устроенного графом Румянцевым, находился на Ходынском поле. Этот дворец поставлен был на каменных подклейках, оставшихся от прежних царских теремов. Кругом был большой сад и аллеи.» К данному высказыванию Благой надо относится очень внимательно, так как есть утверждение Сытина П. В., занимавшегося  историей планировки и застройки Москвы имеется наиболее правдоподобное утверждение. « Дом на Волхонке князя Галицина подобран для временного пребывания Екатерины II в Москве». Это был большой каменный дом. Для увеличения его архитектор Казаков пристроил к нему с Запада ещё деревянный дом, после отъезда Екатерины из Москвы, он был разобран и использовался для надстройки Ворбьёвского дворца. (Собственное изыскание)
Блестящий век Екатерины эстетические забавы и наслаждения получили широкое развитие. Роскошь и великолепие её общественных пиров и торжеств доходили до степени сказочного азиатского волшебства. Ряд таких блестящих празднеств начался с прибытия императрицы в Москву по случаю заключения Кучук-Кайнарджийского мира с Оттоманскою Портою.

В ознаменовании мира на Ходынском лугу архитектором Баженовым и его архитектурной командой были спроектированы и возведены увеселительные строения, которые назывались Азов, Керчь, Еникале, Таганрог, представлявшие великолепное зрелище, каждое здание построено в турецком стиле, с минаретами, киосками, каланчами. 

Увеселительные архитектурные сооружения на Ходынке  стали благодатной почвой для развития нового стиля, отразившегося в Петровском дворце и Царицыно. Этот стиль смесь готических, восточных и русских средневековых мотивов, стал популярным и быстро распространился по всей стране, правда, чаще неоготику использовали в усадьбах. При чём важно, что неоготика того времени приобрела в Москве барочный оттенок.  
 Архитектурно – ландшафтная миниатюра «Большие Ходынские гуляния    
                                           в Москве в июле 1775 года»

Одной из составных частей нашего проекта, является создание архитектурно - ландшафтной  миниатюры «Большие Ходынские гуляния в Москве в июле 1775 года». Она создавалась на основании гравюр ансамбля увеселительных строений на Ходынском лугу с «Описанием действий бывших в Москве на Ходынке 1775 года июля 19 дня…», рисунков архитектора Матвея Казакова, план ансамбля на Ходынском лугу. Архитектор В.И. Баженов.1775 год. Реконструкция Н. Душкиной, А. Пушиной.  

В композиции представлены архитектурные сооружения являющиеся прототипами крепостей присоеденных к России и носивших на Ходынских гуляниях увеселительные функции.

Композиция оформлена на макетной доске 150х150 см.. Состоит из следующих миниатюр: две крепости Азов – банкетный зал., крепость Таганрог - ярмарка, крепость Кинбурн - театр, Берденская линия, Ногайское стойбище – карусели., буфеты для народа в виде фонтанов из вина, жертвенных быков, театр балансёров расположенные в соответствии с географическим положением на побережье Черного. Азовского морей, устьях рек Танаис, Барисфен. Крымском полуострове.
По гравюрам,  исполненным М.Немовым и  рисункам М.Казакова подготовлены три миниатюры фейерверков:  действие  I «Спокойная Россия». Действие II «Обеспокоенная Россия», действие  III «Торжествующая Россия». Действие  IV  «Утешенная Россия», следует отметить, что идея создания фейерверков принадлежала поручику артиллерии Г.Г.Мартынову.

Архитектурные сооружения изготовлены из картона, окрашенного под кирпич, ватмана, древесины, пластик. Скульптуры изготовлены из окрашенного пластилина. Для создания ландшафта композиции использовались природные материалы: песок, мох.

Архитектурно – ландшафтная композиция «Ходынские гуляния 1775 года в Москве», может быть использовано в качестве учебного пособия на уроках истории, москвовединия, географии как объект по изучению истории архитектуры 18 века.
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