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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРЕПОДАВАНИИ ГЕОГРАФИИ
Одним из направлений модернизации системы  географического образования  является внедрение информационных технологий  и использование мультимедийного оборудования.
Применение информационных технологий на уроках географии не только облегчает усвоение учебного материала,  но и представляет новые возможности для  развития творческих  способностей  учащихся:

- повышает мотивацию учащихся к учению; 

- активизирует познавательную деятельность; 

- развивает мышление и творческие способности ребёнка; 
- формирует активную жизненную позицию в современном обществе
В последнее время все шире используется такая форма урока, как интеграция. Образовательная область «Информатика и ИКТ» часто осваивается интегрировано с предметами других образовательных областей, в том числе и географии. Введение интегрированных уроков позволяет расширить компетентность учащихся, как в области географии, так и в области ИКТ. 
С 2007 года коллектив  Центра Образования № 1865 выбрал темой методической работы «Внедрение информационных технологий в учебно-воспитательный процесс». Учителем информатики Жиляевой Ириной Георгиевной и учителем географии Тищенко Надеждой Ивановной была разработана система интегрированного обучения географии и информатики с применением ГИС «Живая география»  для учащихся  с 6 по 10 класс в урочное и внеурочное время,  создана образовательная программа «Информационные технологии в географии» для системы дополнительного образования. Программа рассчитана на учителей, работающих в системе дополнительного образования в 6 – 10 классах.
Актуальность программы в том, что внедрение информационных технологий индивидуализирует обучение, позволяет развивать активно-деятельностные формы работы.  Авторы программы одними из первых начали работать с ГИС «Живая география» и внедрять ее в учебный процесс и систему дополнительного образования. Работа осуществляется  в тесном контакте с создателем ГИС «Живая география»  методистом ЦИТУО  Новенко Дмитрием Васильевичем. 
В 2010 году авторская программа «Информационные технологии в географии» была представлена на конкурс «Гранд Москвы». Жиляева И.Г. и Тищенко Н.И. вошли в число победителей конкурса.

Разработана методика проведения занятий интегрированных с ИКТ, где на первое место выносятся возможности практического применения информационных технологий на уроке или занятие кружка. 

СИСТЕМА ИНТЕГРИРОВАННОГО ОБУЧЕНИЯ В ГОУ ЦО № 1865
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Большую помощь в проведении интегрированных уроков оказывает сложившаяся система дополнительного образования.
Основное место в деятельности отводится работе с ГИС «Живая география». Рассматривается возможность работать с цифровыми картами и аэрокосмическими снимками для получения, сбора, хранения, обработки, отображения и передачи пространственно-координированных данных.

СИСТЕМА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  ОУ ЦО № 1865
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Учебный процесс построен на основе сочетания теоретических и практических занятий, что способствует наиболее эффективному усвоению знаний:
· - теоретические знания (объяснение, консультации, дискуссии) проводятся с целью получения знаний в области географии и информатики;
· - практические занятия проводятся по микро-группам, что является актуальным при использовании   активных методов и приемов обучения.

В программе представлены методические разработки организации работы учащихся 6-10 класса, дифференцированно, с учетом степени подготовленности обучающихся. Разработаны программы и тематическое планирование для каждой учебной параллели. 
Для работы на занятиях кружка и на интегрированных уроках географии и ИКТ были разработаны практические работы с учетом изучаемых тем. Они позволяют закрепить знания учащихся в области географии и информационных технологий. 
Занятия в системе дополнительного образования положительно влияет на уровень качества знаний учащихся по географии и информатике. Дети свободно ориентируются в информационном пространстве, используя различные  программные средства. Необходимо отметить повышение интереса учащихся к географии как предмету.
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Занятия в кружке «Информационные технологии в географии» дали толчок к развитию проектной деятельности. Проектной и исследовательской деятельностью занимаются учащиеся 7 — 10-х классов, широко применяя в своей работе ГИС «Живая география» и другие программные средства.

За период работы кружка «Информационные технологии в географии» учащиеся 7 – 10 классов создали несколько проектных работ, участвовавших в различных конкурсах  и получивших отличные отзывы и награды жюри.

Авторы программы вместе с учащимися 6-10 классов неоднократно участвовали в работе выставок «Образовательная среда», проходивших на ВВЦ. С 2007 года на базе  ГОУ ЦО № 1865 проходят семинары учителей географии САО города Москвы по использованию ГИС «Живая география» и геоинформационных технологий в преподавании географии. 
В 2009 и 2010 годы учителя Жиляева И.Г. и Тищенко Н.И. вместе с учащимися 7 и 8 классов участвовали в работе круглого стола на Московском марафоне учителей географии в секции «Информационные технологии в образовании». 
Результаты, достигнутые учащимися ГОУ ЦО № 1865  в учебной, проектной и исследовательской деятельности, являются подтверждением прогнозируемых результатов обучения учащихся, заложенных в программе  «Информационные технологии в географии», используемой в системе дополнительного образования.
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